



A'

TSÁSZÁRI és KIRÁLYI FELSÉG'
ENGEDELMÉVEL.

Költ *Bétsben*, Kis - Asszony - Havának
14-dik napján.

A' *Prágai* Tudósítások Szerént, frissen és vigan vagynak ő Ts. 's Kir. Felségek. — Aug. 2-dikán maga kezdte Tsászár ő Felsége a' tántzot, a' Tseh Országi fő Burggráf (Kormányozó) Gr. *Rottenhan* báljában; a' Gárda: öregebbik Kis - Asszonyával. — Ha az Isten szerentséssen vissza hozza Bétsbe ő Felségeket: ezen Hónapnak 19-dikén fognak háláadó Innepet tartani, melly nap estvéjén az egész belső Város is meg fog világosíttatni.

A' *Tseh* Országi Hódolás, és Koronázás Inneperé, következő Representánsait (Képviselőit) küldötte *Prágába Morva*

Q

Or.

Ország; Gubernátor Gr. *Ugarte*; Brüni Püspök *Lachenbauer*; Gr. *Dietrichstein József*; Ns *Dittrich*, és Brüni Senátor *Zikán* Urakat.

Az Orosz Regimentjét, F. M. L. *Beaulieune* nek adta ő Felsége.

Magyar Ország.

Méltóságos Gróf *Vásonkői Zichy Ferentz* Zászlós Úr ő Excell. ájának, *Veszprém* Vármegyei Fő-Ispányságába lett bé-iktatásáról.

E' folyó hónapnak 6 dik napján, délutánni két órakerkezett ő Excell. ja *Berhidára* a' határ-szélre, a' hol Ns Vármegyénk' Küldöttjeitől meg-tiszteltetett. Szép Deák Beszédet mondott ez úttal Főtisztel. *Paintner Mihály*, Rátóti Prépost, Ns *Veszprém*, és *Soprony* Vármegyék' Tábla-Birája, mellyre ő Excell. ája rövideden, és ékessen felelt. Ebédlett Tek. *Késmárki* Prefektusánál, kitől ebéd után 4 óra tájban, húsz hintó válogatott Vendégek által késértetett *Veszprém* Városába, oda még két órannyira. A' *Gelemeri* Tsárdánál, óhajtvá várták ő Excellen. ját, Vármegyénk' Rendjei, úgymint a' közöns. Hivatalt viselők, a' Ns Zászló-Ally, 's a' köz rendü lovas Nemesség lobogó zászlókkal. El-érkezett ő Excell. ja estvéli hat óraker, M. Gróf *Eszterházy Kasimir*, *Sólyom* Vármegyei Fő Ispány Királyi Bízatos ő Excel. jával, a' kívül, mosár ropogások, 's trombita harsogások között sátor alá vezetett az oda sereglett N. Rend által. Itt rendes és jó Magyarságú Beszéddel fogadta Fő-Ispányunkat, Tek. *Fájszi Anyos János* Második Vitze-Ispány Úr, mellyre ő Kegyelmesé-

sé-

sége magyarul summásan, de tellyes szivből felelt. Ennek végezetével, így késértetett-bé *Veszprém* Városába: Leg-elől lovaglottak Vármegyénk' Katonái; utánok eredt vagy 45 fedeles kotsi; követte ezeket a' Nemes Zászló-Ally, melly most más-fél annyi Tagokból állott, mint midön a' Korona' örizetére ment vólt *Buddra*. A' Bandérium után következett Fő Ispányunk, a' Királyi Bíztoossal 6 lovas hintón, melly előtt Fő Biró *Bézsan* Úr, mint Zászló-Ally' Fő Kapitánnya lovaglott. A' hintót, nyomon követte a' köz rendü lovas Nemesség, mellynek Kapitánnya *Faust* Úr mindjárt a' hintó után lovaglott. Mind ezeket követték, a' különbféle Méltóságok, számos hintókban. A' Városnál, meg-tiszteltetett először is a' Zsidók által, kik a' Vásár-állásnál két sorjával állottak ki ékességeikkel, a' kiknek öröm mondásokat ő Excellen. ája meg-állapodva vette. — Bellyebb egy puska-lövésnyire, állott egy felől a' Magyar; más felől a' Német gyalog Polgárság, *Veszprémi* Kalmár *Fülöp* Úr', mint Kapitány' vezérlése alatt. Mihelyt közelgetett Fő-Ispányunk' hintaja: meg indúlt azonnal a' Gyalogság, 's fel-kisérté a' Várba ő Kegyel-mességét. A' kapunál, Királyunk' Német Lovas Regimentjének Tizedje tett ő Excell. jának új tiszteletet, melly az úttzákon fellyebb alább ki-állított egygy egy köz Embert. — Főtisz. *Kapuvári* Kánonok Úr is, szép új háza' altánnyan, dob 's trombita harsogások között tisztelte, egy sereg Jó-akaróival a' Nagy-méltóságú Vendéget. A' Várban,

háromszori tüzet adott mind a' Magyar, mind a' Német Polgárság. — Egéssz öröm volt hallani a' magyar tempókat: *Vigyázz! jobbra! balra! igazítsd magadat! tiszteletet teszünk! vállat! magassan a' fegyvert! tüzet!* 's a' t. A' Méltóságok, tapsolva nézték a' Vár' folyosójáról a' lövéseket. El-hibítván egy izben a' Német Gyalogság a' rendes lövést, futó tüzet adott; de többnyire mind a' két rendbéli Polgárság rendesen lött a' következő napokon is, szinte a' jelenlévő hadi Tiszteknek álmélködásokra. A' melly 100 forintos ökör sült a' Városon kívül, annak nézésére, 's a' szerentse-kerék' szemlélésére, jöttek mentek mind egyre a' népek, hód-világnál is.

Más nap, úgymint Augustusnak 7-dikén fegyverbe öltözött dob szóra, reggeli nyóltz órára a' gyalog Polgárság; 's lóra ült trombita szóra a' két rendbéli lovas Nemesség. A' Bé-iktatás, 9 órakor kezdődött a' Vármegye-Házánál illyetén módon: Ki-nevezettek Első Vitzé-Ispányunk által vagy 12-en a' Mélt. és Tek. Rendekből, úgy szintén a' szomszéd Vármegyék' Küldöttjei közzül is némellyek, Fő Ispány ő Excell. ja', 's a' Béiktató Kir. Biztos' meg-kérésére, a' kik csak hamar bé is vezették Vármegyénk' Házához ő Kségeket. A' le-ültteket megszóllította mindeneknek előtte a' K. Biztos; fel-olvastatván Követtségének igazságait, nevezet szerént a' Kir. Diplomát, mellyel F. Urunk által tétetett N. M. Gr. *Zichy Ferentz* ő Excell. ja *Veszprém* Vármegyének Fő Ispányává. Fel-olvastatott azon esküvés is, mely-

mellyel meg akarta magát hiteztetni ő Kegye-
 sége; de abban ellent állván a' Rendek, a'
 régi Dekretális Esküvést mondotta el ő Exc.
 előtt a' Fejérvári Püspök Főtisz. *Milassin*
Miklós ő Nsága. Ennek végzetével, fel-
 emeltetett, szives Vivát kiáltások, 's ágyú
 dörgések között ő Excell. ja 4 Szolga - Birák
 által, 's kezde szóllani magyarul a' N. Gyü-
 lekezethez. Fel-váltotta bé - közzönő Be-
 szédjét, Főtisz. *Rosos Pál* Prelátus más ékes
 Beszéddel, mellyben a' virágzó *Zichy* Fámi-
 liának ditsőültt Eleiről emlékezett tsak rövi-
 deden; bővebben rajzolta azokat, nyomon
 mondott Beszédében Tek. *Gyepesi Kún László*
 Első Al-Ispány. A' jeles Beszédek, azon
 renddel, a' mint tartattak, ki fognak nyom-
 tattatni rövid idő alatt. — Tellyesedvén
 ekképpen F. Királyunk' parantsolatja, 's az
 egész Nép' óhajtása; szivünk szerént való
 Fő Ispányunk' bé - állásában: végződött az
 Ülés II-edfél órákor, 's a' Rendek szokott
 ájtatosságra menének az Öreg Templomba,
 a' hol Főtisz. *Milassin Miklós* ő Nsága tar-
 totta a' buzgó Isteni-tiszteletet, melly alatt
 a' fegyverben lévő gyalog Seregek öröm-
 lövéseket tevének, 's a' Várból mind addig
 le nem jöttek, míg vége nem lett a' Hálá-
 adásnak. — Délután, két 's három órákor
 üle ebédhez ő Excel. ja, közel 500 Vendég-
 jeivel, a' kik következendő helyeken vendé-
 geltettek: a' Püspöki Residentziában, a'
 nagyobb Szálában 80, másutt 40, ismét 40;
 három Káptalanbéli Uraknál, úgymint a' M.
 Nagy Prépostnál, 's TT. *Katona*, és *Csapedi*
*Kánonokok*nál 80; a' Vármegye - Házánál

120; a' Barátoknál 60; a' Kávé-házban 60; egy Afztalosnál 60. Ezek mindyájan, ő Excell. ja' jó akarattyából elégítették meg. — A' nevezetesebb Vendégek közzül valók vóltak: *Amade Antal, Battyáni Imre, Bethlen József, Eszterházy János, Fesztetics Ferentz, Schmidegg Tamás, Zichy Miklós, Zichy István, Zichy János* Grófokon kívül, *Fejérvári Püspök, Milassin Miklós, Pierer Püspök, Somogyi Itélő-Mester, Sz. Gáli Adminisztrátor Horváth Zsigmond* ő Nagyságaik; nem különben *Komárom, Győr, Sopron, Vass, Szala, Somogy, Tolna, Fejér, és Esztergom* Vármegyék' Küldöttjei, kik mind azt vallották, hogy hasonló Fő-Ispányi Bé-iktatásra nem emlékeznek.

Délutánni két órakor, a' sültt ökör fel-vitetett a' Várba, dob, és más víg szerszámok' zengése között, a' fenn- említett Városi fegyveres Polgárság által; melly is midőn néhány darabokat vitt volna abból tányérokon ő Excell. jának, 's a' többi Tábláknak: meg-kérdezte ő Kegy.ségét, mi tévő legyen az ökörnek több részével? Ő Excel. ja azt méltóztatott felelni: nyúljon hozzá, a' kinek tetszik. Ekkor kiki, a' ki hozzá férhetett, vágott 's szaggatott egy egy darabot. Folyt bőven bor is, a' szomjúhozóknak. — Ebéd után Bál tartatott a' Vármegye-Házánál, 's imitt amott a' Város' úttzáin. A' Vármegye-Háza számtalan métsesekkel lévén meg-világosíttatva, a' Nézőket illy versekkel gyönyörködtette:

Felici. Faustoque. Ingressui.

Franciscus, Regis Francisci munere, Praeses

No-

Noster adest, terris redditus Ille suis.

En! Tanto Patris Patriae pro munere gratos,
Ut flammis ignis, nos pius ardor agit.

Az Alőzat-Oltárán, mellyet a' Vár-
megye' Angyala láttatott készíteni, tündök-
lött a' *Zichy* Grófi Familia' Tzímere. —
Tsak nem virradtig múlatták magokat, az
egybe-sereglett Népek. “

Miskoltzról, Auguft. 7-dikén.

„Eddig tsak messziről hallottam, hogy
az éles fájdalom halálosan meg-hasítja az
érzékeny szívet; most magam is irhatom
ennek közéről való példáját. — Városunk'
szomszédságában lakik egy gazdag Zsidó.
Ez, 18 esztendőig élt együtt az első Fele-
ségével, a' kinek példás gazdasszonykodása
völt tsalhatatlanúl egyik eszköz, hogy
szegény Legényből olly szépen fel-ment,
mint a' hogy' most áll. Tizennyóltz esz-
tendők' le-folytával, egy különös gondolatja
érkezik a' Férjfinak, 's belé köt a' maga jó
lelkü, és szorgalmatos Feleségébe, hogy
tovább vele nem élhet, mivelhogy magtalan
vólna; a' minthogy valósággal el is válasz-
tatta magát, 's újra meg-házasodott. Ezt
hallván a' magánosságban éltt Asszony,
igen meg-háborodott rajta, 's nagy bánat-
jában, kevés idő múlva meg-hólt. Teste
fel-bontatott; 's hasadva találtatott a'
szíve. — Itt, az el-múltt héten nagy jég-
esső vólt, melly, sok károkat tett a' szőlő-
hegyeken. — — Következendőképpen foly-
nállunk az élet' árra: a' tiszta búzának
köble 10 márvás; a' rozsé 4; az árpáé, és
zabé egy R. forint; a' köles kásának vékája
(melly,

(melly, egy fél posonyi mérőt tesz) 16, 's 17 garas. — *Abauj* Vármegyében, hat máriásra ment-fel a' zabnak az árra. — Tegnap előtt tartatott itt hálá-adó Isteni tisztelet, mind a' Katholikusok', mind a' Reformátusok' részéről, *Ferentz* jó Királyunknak, Római Tsászárrá lett koronáztatásáért. Vége lévén az Isteni tiszteletnek, meg-vendégelte a' T. Plébános Úr a' Vármegye' Tisztjeit. “

Debretzenből, Auguszt. 4-dikén.

„A' *Magyar Kurirban*, most ismét némelly költemények olvastatnak *Debretzenről*. 1.) A' Kollégyiom' Kurátorának ezer forintot nem fizetnek; hanem két százat: meg is szolgál érette; senki se sokallhattya. 2.) *Kardfzagi* Prédikátor T. *Csató* Uram, nem azért nem jött-el ide Professzornak, hogy a' fizetést kevesellené; hanem azért, mert nem esméri elégségesnek magát a' Zsidó-nyelv' tanításra, és mint emberséges Ember, ezt válasszában is meg-irta. 3.) Nem is azért nem jött el, hogy a' Systemát (tanítás' módját) nem kedvelli, mert itt a' Systema tsak az, a' mely vagyon minden jól rendeltt Oskolákban, a' hol T. *Csató* Uram is járt; hanem ha azt tartja valaki jó Systemának, hogy az Oskolák, Kurátorától ne függjenek; hanem legyenek *sui juris* (függetlenek); hogy a' tudományok' kursusa (folyamattya) ne három esztendeig tartson; hanem 25 esztendeig. 4.) A' Professzorok' régi törvényes fizetése, nem kisebbített; hanem a' régi Professzorok által hir nélkül, a' Kollégyiom' javaiból magok-
nak

nak vett *accessoriumok* (töldalékok) *tolláltattak* (töröltettek - el); és a' magoktól neveltt fizetés szállított-le a' régire, melly volt négy száz magyar forint. Fel-vitték 600 magyarra. Most már rendeltetett által-lyában annyi egynek, a' melly 600 német forintnál többre megyen jóval is, sőt hét százra is lehet tenni a' naturálékkal. 5.) T. *Pap János* Uram, nem azért nem jö Prédi-kátornak, hogy *Szalontán* jobban szeretné; hanem azért, mert soha sem volt hivatala *Debretzenbe*. 6.) T. *Gál András* Uramról sem igaz, hogy *Székelyhidon* marad; mert a' jövő hónapban bé is költözik *Debretzenbe* rendes Prédikátornak.

Mind ezek, mitsoda kútföböl származ-zanak, és mitsoda tzéllal iródjanak? jól tudatik. A' kik ezeket irják, hihető: szeret-nék, hogy igazak vólnának, és az Ország-ban igazaknak tartatnának; de szerentsét-lenségekre, éppen nem azok. “

A' *Pesti* Univeritásbeli Anatomika Ka-thedrának bé ültesése végett újj Konkursus fog tartatni a' jövő Septembernek 15-dikén, *Pesten*. A' Professzorságot el nyerni kívá-nó személyben meg kívántatik 1) Hogy Fi-losofiát tanúlt 2) gráduált Orvos Doktor lé-gyen 3) tudjon Magyarúl, hogy annál jobb móddal taníthassa a' Chirurgusoknak a' test bontolás mesterségét.

Az *Igaz Magyar*, és más Magyar Köny-vetskék szerzője, T. *Száitz* Leo Szervita Páter, a' múltt Jul. 29-dikén végezé világi pálya futását.

A'

A' *Mátra* nevezet alatt, értetik egy sor hegy *Heves Vármegyében*. Erről, említette volt már *Zay Sámuel* Úr, *Ketskeméz* Városának mostani orvos Doktora, a' maga *Magyar Mineralogiájának* *) 239-dik oldalán, hogy olyatén testek szemléltetnek rajta, és körülötte, mellyek tüz- okádó hegyek' maradványai. *T. Arnolt* Úr (kiről N. árku-sunkban emlékezünk), egészen ki-tapogatta már most, hogy a' *Mátra* hegye nem egyéb, hanem valóságos ki-égett *Vulkán* (tüz-okádó hegy). Láttat i. *Gyöngyösön*, hogy az épületek, salak - kövekből (*vulkanische Schlacken*), 's úgy nevezetett *Basáltal* egy-gyesültt *Tarrafzból* (kemény salak - földből) készültek, melly kö, és föld-nemeket, a' *Mátra*-hegyéről hordtak oda. Ez, olly tapasztalás volt egy tudós Természet-Visgálónak szemei előtt, mellyből egyszerre azt hozta-ki, hogy a' *Mátra*-hegyének, tüz-okádó hegynek kellett hajdan lenni; mivel-hogy az említett kö és föld-nemek, tüz-okádó hegyekből szoktak rend szerént ki-kerülni. Fel-ment tehát a' hegyre, 's reá-akadt a' torkolatjára a' hegynek, mellyen ki-omlott a' *Láva*. Így neveztetik az a', rész szerént kemény, rész szerént híg ma-téria, mellyet ki-vetnek magokból a' tüz-okádó hegyek. — A' mint a' híg *láva*, bűdös
kö-

*) *Ezen Munka*, 1791-dik *Efstendőben* jött ki *Komáromban*, *Véber Péter*' betűivel. *Az árja 51 kr.*

kövel elegyedett különb - különb - féle értz-
nemekből áll: úgy különböző tulajdonságú,
és nevezetű földeket, 's köveket formál.
— Illyen példának okáért: a' *Tarrasz*,
illyen a' *putzolan föld* 's a' t. Meg-mérvén
T. *Arnolt* Ur a' hegy' torkolatját, találta
azt 400 ölnyi hosszúságúnak; 300 ölnyi
szélességűnek; 's 60 ölnyi mélységűnek,
melly még most is olly állapotban vagyon,
hogy lehetetlen kétségbe hozni a' hegynek
hajdani *vulkánságát* (tüz-okádóságát). —
Vagynak még más mellesleg való nyilások
is, mellyeken ki folyt a' *láva*. Benn a'
hegyben felette sok a' *Tarrasz*, és a' *Putzolan*
föld. Azzal a' különös természettel
bír a' Putzolan föld, hogy a' vizet bé szivja
ugyan magába; de attól meg nem lágyúl,
mint más nemű föld; és he mész járúl hoz-
zá: úgy a' viz alatt kövé válik, 's ugyan
azért a' viz alá való építésre különös hafzon-
nal fordittatik. Ekkoráig mindég *Olasz* Or-
szágból kellett ezt hozni nagy költséggel,
úgy mint a' mély egyik Hazájok a' tűz,
okádó hegyeknek.

Frantzia Anekdota.

Júliusnak 24-dikén délután meg-jelent
egy *Laconbe* nevezetű Dáma, a' Nemzet-
Gyűlésében, 's ajánlotta a' maga személljét,
és karjait (ezekkel a' ki-fejezésekkel élt)
a' Tyrannusok' meg-buktatására való segít-
ségül. Az Elölülő, tsinosan felelt a' vitéz
Menyetskének: „Dámaságotat, úgy mond,
arra szülte inkább a' Természet (alig ha
szépetske nem vólt), hogy engesztelje a'
Tyrannusokat, mint sem fegyverrel menjen
reá-

reájok. — Egyébaránt, nagy tapsolással fogadta a' Gyűlés, a' Dáma' beszédét. — Ezen történetnek el-beszéllése, eszünkbe juttat egy Angliai szép Rajzolatot, melly, több más képekkel egygyütt, nem régiben kótyavetyéltetett itten. Nem nagy formájú vólt a' rajzolat, és tsak veres plajbásslal készült, úgy hogy, ha talán az úttzán látta vólna heverni sok ember: valami tobák-takaró papirosnak gondolta vólna; 's még is egynéhány aranyokon ment ám el. — Abrázolva vólt rajta: miként két, viadálra fel-készültt, és már egymással szembe szállott Iffjak közzül az egygyik el-veti fegyverét, 's ki-gombollya a' mellyjét; melly látásra tsak el-hal a' másik álmélködésában. A' fegyverét el-vetett Személy, Leány vólt, ki is nagy hajlandósággal viseltetett mostani Bajnok-társához; de nem talált jó módot, indúlatjának ki-nyilatkoztatására: minekokáért arra vitte végtére erős képzelődése, hogy férjfi ruhába öltözött, 's el-ment egy Társaságba, mellyben jelen vólt az ő kedveltt Legénye. Tsak hamar, alkalmatosságot keresett az azzal való öfzve szóllalkozásra, 's rúttul le-gazollya azt; ki is nem szenvedhetvén betsületében lett meg-sértődését, ki hívja a' meg nem esmertt Leányt egy szál kardra. Ez, mintegy azt akartá éppen, nagy kélszéggel reá állott. Napot 's órát rendelnek, a' mellyen meg is jelennek mind ketten; hanem midön öfzve kellett vólna tsapni: el-vetette a' Leány a' kardját; 's ki-gombolván mellyjét, így szóll a' Legényhez: „Ezzel a' fegyverrel (mutatván mellyjére, és

és karjaira) akarlak én téged' meg-győzni.“
 A' Legénynek Mársi tüze is le-tsillapodott
 hirtelenséggel. — — Héj! ha szive' jóságát
 is olly egyfzeribe láthatóvá tehetné a' Szép
 Nem, mint a' maga külső szépségét: bezzeg
 az elzöklene még igazán ditső győzedel-
 meket, mellyekben annál nyertesebbnek
 tartaná magát a' meg-győzöttetett Fél, men-
 től okosabb volna.

Elegyes Tudósítások.

Lengyel Ország. Auguszt. első napján,
 költt *Varsói* tudósítások lzerént, sok Nemesek
 költözködtek - ki onnan, még az említett
 napon is; de tsak ugyan tsendes vólt a'
 Város: mert a' Király minden erejét meg-
 vetette, hogy tsillaposítsa a' Pátriotáknak
 fel-gerjedtt tüzöket. A' Lengyel, és Orosz
 Seregeket, várták már akkor *Varsóba* min-
 den órán.

Az Irás', és Nyomtatás' szabadságát,
 mellyet a' meg-öletett *Svéd* Király előbb
 fel-állított; de azután ismét szorosabb ha-
 tárok közzé rekesztett vala a' maga Orzá-
 gában: most ismét meg-újjította a' Kormá-
 nyozó Hertzeg.

A' *Braunsváji* Hertzegnek Frantzia Or-
 szág Lakosihoz intézett Jelentését, mind
Struszburgban mind *Párisban* sok ezerfzer
 ki-nyomtatatták, 's ezen két Városokból
 Fr. Országban szerte széllyel küldözték. Nem
 hogy meg szeppentek volna ezen kemény
 Jelentésre a' Frantziák: sőt még inkább ne-
 ki tüzesedtek annak olvasására.

Austriai

Ausztiai Belgyiornak

Mons nevezetű Városából, következő Levél útasított hozzánk Júl. 26-dikán:

„Azt irtam vala közelébb az Uraknak, hogy Seregünknek egy része általtakarodott Júl. 19-dikén a' Frantziák' Földjére, *Bavay* Városa alá: most jelentem, hogy innen ismét vissza vontuk magunkat. Koránt sem azért tselekedtük ugyan ezt, mintha a' Frantziák szorítottak volna bennünket *); hanem azért, mivel — — — —
Hadtármester Gr. *Clerfait*, oda járván *Koblentzbe*, úgy tsinálta-ki a' dolgot a' *Braunschweigi* Hertzeggel, hogy egyesített erővel támadják - meg a' Frantziákat. —
Ehez képest, Júl. 25-dikén parantsolatot vettünk, hogy *Luxenburg* felé masirozzunk. Útnak indulnak tehát: *Hohenlohe*, *Stuart*, *Kinsky Ulrich*, 's *Mathesen* Reg. béli Bat. ok; továbbá: *Bártodetzky*, és *Morezin*' vezérlések alatt lévő Gránát. Bat. ok; 3 Vadász Komp., és *Coburg* könnyű lovas Reg. böl egy Osztály. A' menetel, *Namuron* keresztül lefz, 's *Neuchateau* Városán, melly *Luxenburg* Tartományában vagon. Feldm. Lieut. B. *Alvintzi*; 's *Jordis*, és *Boros* Generálá-

*) A' Frantzia Had - Minister, jelentést tévén ez eránt, Júl. 31-dikén a' Nemzet-Gyűlésében, *Dillon* Fr. Kormányozó mozgásinak tulajdonította: hogy a' Ts. 's Kir. Seregek oda hagyták a' Frantzia Földet.

rálisok viszik ezen Sereget; mellyhez *Namur*-nál, hozzája kaptasollyák magokat az *Eszterházy* Huszár Regimentjének 5 Osztályai. (Ezen Regimentnek 4 Osztályai, nem régen érkeztek ide, *Tseh* Országból); 's a' fennevezett Reg. eknek 2-dik Bat. jaik. *Neuchateau*nál pedig 12 ezer *Hassziai* Katonák, és 7 ezer ki-költözött *Frantziák*, *G. Bouille'* vezérlése alatt. " *)

*
**

* *
*

* *
**

A' Bétsi Hadi Kancellária, következő értelmű tudósítást adott ki Aug. 11-dik napján: *Schvetzingen*nél, közel a' *Rajna* vizéhez feküdt egy Taborunk, *Hertzeg Hohenlohe* vezérlése alatt, melly 19 gyalog batalionból, és 13 lovas osztályból, az az, mintegy 25 ezer emberből állott. Ez a' Sereg Aug. 1-ső napján a' *Frantziáknak Landau* nevezetű Várok ellen indult, melly túl a' *Rajna* folyóvizzen fekszik, dél felé *Alsó Alsátziában*. Ha egyenessen által mehetett volna a' Sereg a' *Rajna*n: úgy 3 vagy 4 óra alatt *Landau* alatt lehetett volna, melly *Schvetzingen*hez tsak két jó mértföldnyire esik; de mivel ez nem lehetett, 3 tsapatba osztott a' Sereg. Az első le került a' *Manheimi* hidra, melly másfél óra *Schvetzingen*hez. Ezen mentek a' nehezebb bagázsiák is. Az 2-dik tsapat a' *Rohrhofi* réven, a' 3-dik pedig fel menvén *Spira* (*Speyr*) Városa felé, az *Alt-Losheimi* réven ment által hida-

*) Három részekre osztattak fel t. i. a' ki-költözött *Frantziák*. — 8000 a' *Prusz. Sereggel* egyesíti magát, *Gen. Broglio*, és a' két *Kir. Hertzegek'* kormányozások alatt; 4000 pedig, *Conde H.* vezérlése alatt, *Elő-Austriába* rendeltetett.

dasokön. A' táborból' meg indultak 10 órakor este ve Augst. 1-ső napján, 's egész ejtfzaka utaztak. Reggelre táborba szállottak túl a' Rajnán egy kis mértföldnyire Schvetzingenhez. — Aug. 2-dik napján, minekutánna ettek 's abrakoltak volna a' Katonák, ismét meg indultak, és Duttenhofennél állapodtak meg. — Aug. 3-dik napján Lingefeldig mentek, melly a' Rajna partján fekszik, egy kis mértföldnyire Landauhoz. Dél után fel ült derék paripájára H. Hohenlohe, 's maga mellé vevén cgynehány száz lovasoket, Landau felé lavaglott vizsgálódni; de tsak későn akadt Frantziákra Ritzenheim falunál, a' honnan mindjárt ki-veré őket. 25-en, és két Nemzeti Tisztek estek-el a' Frantziák közzül; 12-en el-fogattak. — Annakutánna, Knittelsheim nevű szomszéd falun menvén kereftül, Fran. Gen. Broglis', és Cüstine Seregeit sejdítette-meg; de ezek bé nem várták a' Hertzegget, hanem usdél! úgy el-szaladtak Landau felé, hogy egész táborokat a' miéinknél hagyták, egy zászlóval együtt. — Ugyan ezen a' napon, megvittak a' Vurmser Hufzárjai is, a' Frantziákkal. T. i. Vurmser Hufzár Oberflieut. Wagenheim Ur el-fogatván Ober-Eszingnél, Landauhoz fél óránnyira, Fr. Generális Kellermann' Spionját, minekutánna élegendőképpen ki-kérdezte volna azt: tudakozódott a' helységbéli Lakosoktól is. Azonközben béérkezvén a' Frantzia Katonák Ober-Eszingbe meg támadták 200 Hufzárainkat. De ezek olyan vilám módjára mentek nekik, hogy 25 közember és 2 tiszt híjjával kéntelenétettek azok vissza fordólni. A' miéink közül 4-en estek el, és hat ló. Sebet kapott Báró Einsiedel fő Hadnagy 's 16 legény, nem különbea 13 ló. — Filipzburg Városánál a' Rajna partján táborozott vólt egy időtől fogva Gr. Erbach Generálisunk 6 batalionnal és 6 könnyű lovas Svadronnyal. Ez is által ment a' Rajnán; és a' több Seregek szomszédtságában telepedett meg.

